

*Кандидату
в Президенты Российской Федерации
Депутату Государственной Думы
В. А. Даванкову*

ОБРАЩЕНИЕ

Уважаемый Владислав Андреевич.

Обращаюсь к Вам по многочисленным запросам и предложениям членов НО «НП «Лига ломбардов» - первого и самого крупного в России объединения предприятий, связанных с этим видом деятельности.

Лига ломбардов была зарегистрирована в 1996 г. Целью деятельности Лиги ломбардов является защита профессиональных интересов ее участников на всех уровнях государственной власти, развитие этой сферы услуг.

Деятельность ломбарда состоит из двух основных видов: выдача денежных средств, обеспеченных принятием в залог вещей, стоимость которых превышает выданную сумму; хранение вещей без выдачи денежных средств. В 1919 г. ломбарды были ликвидированы решением РВК РСФСР, но в связи с очевидной востребованностью населением и получением дохода государством начали снова открываться с 1922г. До 1993 года абсолютное большинство из ~ 100 ломбардных организаций являлись государственными либо муниципальными учреждениями, количество которых, уже не обеспечивало потребности населения, во всех ломбардах стояли многочасовые очереди. С 1993 года начали появляться «частные ломбарды». Именно тогда в эту сферу пришли «**новые люди**» - ученые, инженеры, конструкторы, потерявшие в эти тяжелые годы работу, но не утратившие желание и волю к полезной деятельности. Была реализована уникальная возможность привлечения в сферу услуг людей с высшим образованием и компьютерной грамотностью. До сих пор во многих ломбардах еще работают специалисты «из первой волны», их дети и даже внуки. Благодаря знаниям и навыкам самообучения ими начали создаваться «малые» (по количеству персонала) ломбарды, которые благодаря возможностям IT технологии по производительности превосходили «старые» предприятия со штатом в десятки раз больше (в том числе за счет непомерно раздутого административно-управленческого персонала) и занимающих в десятки раз превышающие необходимость помещения, доставшиеся « в наследство» от СССР. Уже через 5 лет число организаций увеличилось десятикратно, очереди исчезли, услуга «народного банка» стала доступной. Последующие 15 лет развитие этого рынка продолжалось и к 2014г наступило равновесие между потребностью в займах, почти «пешей» доступностью подразделений ломбардов, количество отделений которых стабилизировалось на оптимальном уровне.

В 2014г ломбарды, традиционно входившие в сферу бытового обслуживания были переквалифицированы в «некредитные финансовые

организации и переданы под безусловное регулирование Банком России, в результате применения которым к малым и микропредприятиям администрирования, отработанного на банках, и сопоставимых сумм «санкций», начиная с 2015г началась нарастающая год от года деградация этого вида деятельности. С 2015 по 2024 года число организаций сократилось с ~ 5000 (по данным Лиги ломбардов)* до менее чем 2000 (по данным ЦБ РФ). За это десятилетие объем выдачи займов населению возрос несопоставимо меньше, чем возросли цена на «золото» - основной (свыше 90%) предмет залога в ломбардах, не говоря уже о значительном снижении покупательской способности заемного рубля**

Особенно заметное сокращение произошло в небольших региональных поселениях, где закрылись малые ломбарды (2-4 работника), не способные нести административное регулирование и создание практически «банковской» отчетности, за малейшие ошибки, в которой следовали «банковские» штрафы. Такую нагрузку способны нести только крупные сети, для которых деятельность в небольших населенных пунктах не представляло коммерческого интереса. Тысячи элитных специалистов оказались «на улице».

Начиная с 2015-2017гг для снижения катастрофических последствий «регулирования» часть ломбардов закрылась или перешла в теневой сектор, а часть стала выдавать займы под видами аванса при приеме вещей на «комиссию», либо «скупки» с возможностью обратного выкупа. Эти явно «мнимые сделки», однако, не вызывали должной реакции ЦБ РФ, зато яростное сопротивление оказывается появившимся в 2022г «хранителям»-предприятиям, услуги которых предоставляют для потребителя **альтернативу** услугам ломбарда***, гарантирующую надежность сохранности имущества путем внесения предусмотренного гражданским законодательством обеспечительного платежа в соответствии со ст. 329 и 381.1 ГК РФ, отменить которые ГК РФ без решения Законодателя не в состоянии. Именно поэтому вышеуказанная структура небезосновательно считает деятельность хранителей «покушением» на свои монопольные права и путем давления на исполнительные и судебные органы власти пытаются уничтожить и этот вид малого предпринимательства.

Просим Вас принять меры по смягчению пагубных последствий такого «регулирования» нашей, относительно небольшой сферы экономики, для чего рассмотреть возможность законодательной инициативы по представлению в Государственную думу законопроекта по внесению изменений в ст. 2 Закона № 196-ФЗ «О ломбардах», где после слова «ломбард» дополнить: «за исключением субъектов малого предпринимательства». Остальные законы такая специальная норма не затрагивает.

* По официальным данным ФНС РФ ~ 8500 организаций, однако эта цифра не учитывает «мертвые души» - ломбарды, реально прекратившие деятельность.

* * По официальным данным цены на золото в этот период возросли почти в 4 раза. Именно небольшие ломбарды в тяжелые 90-е годы помогли выжить наименее социально защищенным слоям граждан и, при этом (в отличие от скупок) сохранить «золотовалютный» резерв семей.

* ** Хранитель — это «ломбард наоборот». Добавленная стоимость в ломбарде — это плата за предоставление денежных средств (займа). При этом хранение вещей, принятых в залог — безвозмездно. У Хранителя добавленная стоимость — оплата услуг по хранению, а денежные средства предоставляются безвозмездно.

Принятие такой поправки, по общему мнению участников Лиги ломбардов, приведет к следующим последствиям: возвращение услуг в региональные населенные пункты; установлению равновесной стоимости услуг, путем развития конкуренции между альтернативными видами деятельности — ломбардов и хранителей, восстановления рабочих мест в легальном бизнесе.

Обращение направлено в соответствии с резолюцией единогласно принятой на конференции Лиги ломбардов, в которой принимали участие руководители Межрегиональной ассоциации ломбардов и микрофинансовых организаций и Национального объединения ломбардов.

С уважением,
Президент НО «НП «Лига ломбардов»

М. Е. Унксов